

SUSCRICIÓN ADELANTADA

Forun mes	8.00
Por seis meses	4.40
Por un año	8.00
Número del día	0.20
Número atrasado	0.30

LA VERDAD

PÉRIODICO INDEPENDIENTE

Administrador: Fructuoso del Puerto

Administración: Manuel Freire núm. 35

Partido Nacional

COMISIÓN DEPARTAMENTAL

PRESIDENTE

Corl. D. Agustín Urtubey

VICE-PRESIDENTE

Don Bonifacio Miraballes

VOCALES

Don Manuel Lago
• Luciano Barreto
• Brígido Lago
• Basilio Pimienta
• Leonardo Arocha

SECRETARIOS

Don Julian del Puerto
• Dionisio Pereyra

CLUB LEANDRO GOMEZ

PRESIDENTE

Don Bonifacio Miraballes

VICE-PRESIDENTE

Don Javier de Viana

VOCALES

Don Isidoro J. Amorín
• Francisco Lapido
• Cesario Garat
• Bernardo Machado

SECRETARIO

Don José M. Aguerrebere
PRO-SECRETARIO
Don Fructuoso del Puerto

LA VERDAD

TREINTA Y TRES OCTUBRE 26 DE 1893

Seude-periodista

Palabras de su boca
son iniquidad y fraude;
si quisiera entender para
bacer bien.

BALSO XXXI

Hay apostolados como el de la Tribuna y de la Prensa, en que asemejan las condiciones intelectuales, se requiere la entidad moral, la honestidad aislada, la enseñanza del ejemplo, para que la palabra del orador o periodista, no sea escuchada por el público, como si fuese vano, sin autoridad y sin prestigio.

Esas condiciones morales tan necesarias al orador, aparte de toda su elocuencia; se necesitan en mas alto grado, tratándose del escritor público, que no tiene otra filosofía, que la de su carácter y sus ideas reflejadas en su estilo.

Si aquél se insinúa en el su lenguaje, con la sonoridad de su palabra, con el gesto, con la mirada, con la postura replejada en las mordaces líneas de su rostro, haciendo olvidar como el cómico su personalidad ante el papel que representa; este que no puede trasladar esas condiciones físicas al estilo, tiene que exhibirse e insinuarse en el tumulto de las ideas, donde no valen las esteriores, sino la reflexión y una vida austera y sin tambores.

Que valor ni que autoridad puede darse a la palabra de esos escritores sin conciencia, improvista-

dos de la noche a la mañana, en embadurnadores de cuartillas, para vivir en perpetuo *chantage*, cuando no, insultando por un miserable salario, las instituciones y personas, señaladas como blanco a las iras del amo?

Y si a esas repugnantes condiciones se une la de haber sido uno de esos aventureros vagamundos, que recorren todas las playas y todos los oficios, dejando en todas partes y en todos ellos huellas inborrables de su baja estofa; uno de esos abortos enjendrados en una noche de depravación y orgía por los amores de una prostituta y un escapado de presidio; que ecopue, len encontrar en la miseria de una población honrada, sus gratuitos insultos, cuando al ir la justicia a azotarles el impávido rostro, se oponen un desgraciado testaférreo, hijo como ellos del crimen y la noche?

Estas reflexiones se nos vienen a la mente, al recordar el caso pasado entre nosotros, de un periodista extranjero que ha incluido de ese modo la acción de la justicia.

Su periódico, verdadero libelo, que ataca, muerde, despedaza y degüella las personas; jamás ha tenido el arte de animar el pensamiento, inundarlo con los reflejos del iris, darle fuerza, lanzarlo a la batalla, para enaltecer todo lo que honra la virtud, todo lo que manzillia el crimen, lo que fustiga los Gobiernos de fuerza, lo que nos canta la gloria, la patria o la libertad.

Ariete sano y valiente, solo ha sido pira apuntalar todo lo que se ha entronizado y puede favorecer sus intereses, como para dar el ultimo empuje a todo lo que ya derribado no puede perjudicarle.

Todo por una miserable prima, quizás tirada con desprecio.

A escritores de esa especie, no se les discute, se les señala, toman doles el rostro por las barbas y, arrancan lo que la máscara que los cubre, se les repite con Timón: Yo sé quiéneres, bien te conozco.

Justus

Necesidad de escuelas

En nuestro país, donde sucede tantas cosas raras, curiosas, inverosímiles, puede observarse un hecho bien extraño.

Es sabido que las tiranías cuantitativas bajas y groseras, más breves que obsucreren el espíritu, por anteponer diques a la inteligencia, por impedir el desarrollo intelectual que alarga los horizontes, marca rumbos y abre caminos a la libertad, que es una arma, y al progreso, que es un fin.

Pues bien, entre nosotros, fué en el transcurso de la dictadura de Latorre y la autoridad de Santos, cuando la educación pública empezó a echar raíces y a crecer, en medio de una atmósfera asfixiante y sobre un suelo que se huadía bajo la planta del hombre libre.

Más tarde, bajo la administración del doctor Herrera, el hombre que subía a las alturas del poder merced a su esfuerzo intelectual, el iniciado en los dogmas de la ciencia, el apóstol de la idea, el árbol detuvo su crecimiento y la gangrena comenzó a cercenar sus ramas.

El plan vasto y bello que José Pedro Varela fué a buscar en playas extranjeras y donó a su patria como valioso presente de hijo nacido de los despojos de la escuela rutinaria para abrir de par en par al pueblo, las puertas del saber, cayó en manos inexpertas y desidiosas que malograron la obra del benemérito educacionista.

De entonces acá, el abandono se ha hecho más marcado, más evidente el retroceso.

Puesto al frente de la educación pública un hombre ignorante, nadie se ha preocupado de velar por el interés más fundamental del pueblo.

La política ha penetrado para llevar la desmoralización consecutiva a toda rama administrativa en la cual los puestos se conceden al favor y no al mérito.

Hay pocas escuelas, hay malos maestros, hay poza rígidamente en la aplicación de las disposiciones escolares, y, por tanto, escaso número de alumnos.

No vijan los métodos, no se fiscalizan los textos, ni los señores inspectores dedicán la atención debida a la misión que les está encargada.

Se sobreentiende que no formulan una absoluta, al formular estos cargos.

Inspectores y maestros muy buenas, conocen sus textos; pero no son la mayoría, cuando solo sería admisible un infinito número de maestros.

De esa manera, claro está que el provecho que al país reportan las escuelas del Estado es muy escaso y en muy poca proporción con las reales sumas que se destinan a esas ojetas.

De esta manera sigue, las masas inquietas dificultando la marcha del progreso que aumenta el bienestar de todos.

De esta manera las leyes no rigen, los principios constitucionales no se cumplen, las autoridades no respetan ni son respetadas.

De esta manera la libertad política es un mito, una divinidad que se aterra y no se comprende, sustituyéndola con la posternación ante ídolos que pretendan simbolizar la.

Escuelas, escuelas y más escuelas es lo que el país precisa y lo que debieran pedir los hombres patriotas.

Eduar al pueblo, iluminar su inteligencia con las luces del saber debería ser el móvil primero de los que no aspiran llegar a los puestos públicos por el menguado deseo de satisfacer sus aspiraciones de utilidad personal.

Mientras no suceda, mientras la ignorancia siga cubriendo con su manto oscuro la inteligencia de las masas, estará bien disertar sobre la libertad, las leyes, la justicia, la honorabilidad administrativa, los grandes ideales y las prácticas honestas; labor para el futuro, semilla que otras generaciones tal vez recojerán.

Que hayan hombres capaces de educar al pueblo y habrá pueblo capaz de comprender y defender sus derechos.

La perspectiva de la nueva safa de lanas y el recuerdo de la pasada nos sugieren algunas reflexiones, que, con el único intento de

que ellas puedan servir provechoso a los hacendados y acaparadores, damos a la publicidad.

Causas de todos conocidas han hecho que en la pasada estación fueran los negocios de este producto excesivamente dificultosos. Las malas condiciones que en general poseían nuestras lanas, tales como la falta de *naturaleza*, el *color terroso*, y la misma *tierra*, fueron factores poderosos que han influido grandemente en la mencionada dificultad de los negocios.

Pero dejemos de lado los motivos que han existido la pasada estación en particular, para ocuparnos del asunto en general; y tendremos la palpable y dolorosa realidad de que nuestro mercado

de productos ganaderos, y muy especialmente en lo que a lanas corresponde, es en sumo grado contemporizador y reacio para sus operaciones. Exceptúense las safas en que los precios hayan sido muy elevados, cuando pasó en la de los años 89-90, y nos encontraremos siempre de frente con la vieja costumbre de depositar sin más motivo fundado que la esperanza de *reción en los precios* alimentada por el señor hacendado, acaparador o consignatario; esperanza que muchas veces queda completamente defraudada.

Debido a esta lamentable práctica tenemos hoy mismo, en las barracas de la capital, una regular existencia de lanas, que en el caso presente adolece, además del natural de *cieja*, de los defectos que ya enumeramos más arriba y que eran generales en la anterior cosecha.

En la República Argentina se dió principio de lleno a las operaciones de lanas con alguna anticipación a nosotros, y apesar de la enorme diferencia de producción entre uno y otro país existe, quedando aun en nuestra plaza una respectable cantidad de lanas, cuando en la Argentina dábase ya por terminada la safa.

Tomemos nota de tan laudable ejemplo e imitemoslo, que ello redundará en provecho de la Ganadería y del comercio de productos ganaderos.

De los pocos lotes que en estos días han ido llegando a la Capital Argentina, se han realizado ya varios.

El 1.º del corriente se hizo una operación de lanas mezcladas al precio de 8.50 los 10 k. que reducido a nuestra moneda da un resultado de pesos 2.59 arroba; precio que no concebíamos debía tomarse como base, por cuanto estos lotes son comprados para muestras, en las que generalmente los exportadores no tienen en cuenta el valor real del artículo, sino la necesidad de efectuar la operación; pero todo hace suponer que los precios de este año en poco diferirán de los del año anterior, quedando en favor nuestro la circunstancia de que en conjunto nuestras lanas superan en condición a las de la pasada estación.

B. González Márquez

La soldadesca desborlada, acometía la caravana, dispersaba sus miembros y se distribuía los despojos; si ya no era que, reunidos los mociones uno contra diez, cargaban ciegos a daga y trabuco rompiendo filas, en tanto los débiles corrían a ampararse en las inlezas.

En estos encuentros ignorados y dramáticos lugubres solía suceder también que en medio del botín y del desorden, *matreros* bravos, en montón saliendo siglosos del vecino monte, caían de súbito sobre la tropa dispersa, con el estrépito de una manada en día de corrida y la diezaban sin perdón, ultimando en el suelo hasta el último vencido.

Mas, bien luego aparecían nuevas fuerzas en las próximas cuchillas, repitiéndose las trágicas escenas en toda la zona hostil; hasta que ya los campos talados no ofrecían aliento ni de los bosques taciturnos brotaban voces agresivas.

De este modo, decirse puede que no hubo un pago, un río, un arroyo, una sierra, un llano, una loma donde no corriese sangre.

Los cuerpos sin vida quedaban desnudos al sol y a la lluvia, lejos de ojos piadosos, como los de animales montaraces alrededor de los que prendió la muerte.

Rio era quien por amotoso asco loataba un cadáver a un madero y lo subía a las ramas de un ceibo para que así escondido en bóveda ramosa entretejida de entrelazadas salvase al diente del felino, ya que no al pico del cuervo.

Se había peleado sin tregua durante años, en todas partes, con viril arrojo, sin aguardar auxilio alguno de nadie; se había luchado en la angustiosa desigualdad dedicando horas contra escuadrón, como en los cantos inmortales de los poetas de la gloria; por largo tiempo se había debatido en soberbia cólera al valiente nativo contra huestes organizadas, siempre socorridas por fuerzas que en fileras inminentes trasponían las fronteras; pero, al fin, las viudas potentes se fueron extinguiendo, las supremas energías se desgastaron en el choque permanente lo mismo que las rocas al embate de la oleada, cansóse el músculo del peso del acero y cayeron las manos como inútiles instrumentos las armas ya melladas, chorreando sangre todavía...

Por suerte, el exterminio solo alcanzó a una parte de la indomable generación de la época.

Reinstalado en Montevideo el general vencedor, los nativos en considerable número salvaron los confines, asilándose entre sus hermanos los argentinos. Renovóse el exodo del otro lusit, y a orillas del Uruguay miróse con dolor lo que quedaba detrás, todo lo más querido; arrasa las campañas, tumbas gloriosas, sin una luz consoladora de esperanza bajo el cielo de la tierra triste.

La riqueza pectoral había desaparecido, salvo aquellos ganados que internados en los montes sirvieron al progreso prodigioso de los uruguayos; el comercio y las nacientes industrias habían sido cegadas en sus fuentes, cerrándose todo horizonte al trabajo libre, a la vida sin zozobras, a la autonomía del pago; con todo, llevaban consigo la tradición latente, la pasión madura de la tierra, la conciencia del esfuerzo que ya ha consagrado un derecho, y que perdura en la desgracia como alimento de las almas, cual-

MISCELLANEA LITERARIA

GRITO DE GLORIA

Por Elízario Acevedo B. 22

(Continuación)

CORTIJO VIDIELLA

FUNDADA POR FRANCISCO VIDIELLA EN 1874
COLON—MONTEVIDEO

CORTIJO VIDIELLA

TOLEDO

Biogata la estación oportuna para las plantaciones se ofrecen en venta a precios muy bajos. Siembra de diversas variedades para vino y para mesa. La uva de mesa, plantas de vilo, 1 año para vino, variedad Vidieila, de un constante y buen producto, y otras para cuba y mesa, de 1 y 2 años.

El «Cortijo» de Toledo cuenta con una inmensa cantidad de artículos frutales, y el vino que pasa de UN MILLON, así como también con otros especiales para aceite y para mesa. Se garantiza la excelencia de las clases de todos los árboles que se ofrecen en venta, pues son cultivados y tapizados con todas las propiedades del oficio y bajo una dirección competente, y los importes proceden de variedades selectas, garantizadas.

Ocurra en la Rincón 55 (altos). A Federico R. Vidieila.

A LA VENTA EN
TIENDA Y FERRETERIA

DE LUCAS BARRETO

A la entrada del pueblo; en el camino real de más tránsito, pasa por las diligencias y coches que van y vienen de Montevideo. Esta casa ha recibido un variado y extenso surtido de artículos de almacén, tienda y ferretería, los que vendrá a precios sumamente económicos, garantizando exactitud en el peso y la medida.

Se preparan desayunos a la medida para los señores pasajeros de las diligencias, a cualquier hora de la mañana y por precios reducidos.

PASO REAL DE OLIMAR

Almacén, tienda y ferretería

DE

FRANCISCO UNGO

Este antiguo y conocida casa de negocio se encuentra perfectamente provista de toda clase de artículos del ramo.

Acabó de recibir un rico surtido de artículos de invierno para hombres, señoras y niños, vendiéndose a precios muy económicos.

Calle Juan Antonio Lavalleja número.

Treinta y Tres

HOTEL AMERICANO

DE

RIVERA Y C°

PLAZA 19 DE ABRIL—TREINTA Y TRES

Este nuevo establecimiento que ocupa el espacio que留里亞 de propietario don Ignacio López esquina a las calles Pablo Zufriategui y Manuel Oribe, ofrece todas las ventajas y facilidad deseables al consumidor más exigente, en los ramos mencionados.

Cuenta con gran número de cuartos elegantemente amueblados; los hay situados a la plaza, calle Manuel Oribe y en la parte interior del hotel.

La actividad en el servicio, la cocina mixta y siempre variada a cargo de inteligentes cocineros ofrece nuevos motivos y estímulos para que sea frecuentemente visitada nuestra casa en la que no se omite medio para satisfacer nuestros favorecedores.

Hotel del Globo

DE SATURNA HOZ DE HOZ

Casa especial para huéspedes.—Servicio esmerado.—Precios económicos.

Esta casa recientemente mejorada ofrece a sus numerosas relaciones y al público en general cuartos cómodos y bien amueblados, comedores espaciosos.

Servicio rápido y esmerado.—Se admite a pensionistas y se mandan viandas a domicilio.

HOTEL DE JAIME CASINE

NABO-PORQUÉ

En el pueblo más céntrico del pueblo; hermosa casa con espaciosos y bien arreglados comedores, cuartos inmejorables, comedores y limpieza. Grandes caballerizas, galpones para carreteros y diligencias.

En cada cuarto una excelente mesa de billar y bebidas de todas clases.

Agencia de comisionados y consignaciones.—Se encarga de hacer remesas de cargas para Montevideo o para campiña. Dará previo aviso a los titulares y cobrará cuantos gastos pone en carga, haya o no que rugas correctas.

LA VERDAD

INDICADOR

DR. J. ALZAMORA — Méjico Cl-
rujano calle P. Zufriategui NúmeroDR. A. C. BARBOSA — Av-
gado calle Pablo Zufriategui.DR. ALBERTO PALOME-
QUE — Abogado calle Ituzaingó Núme-
ro 112.I. RODRIGUEZ ROCHA — Escríbano Público calle Juan Antonio La-
valleja Número 12.PEDRO S. AGUIAR — Escríbano Público calle Basilio Araujo NúmeroJUAN B. ALVAREZ — Escríbano Público Nico PérezISIDORO J. AMORIN — Procurador calle Manuel Freire NúmeroHILARIO PERCIBAL — Procurador ArtigasANTONIO CORA — Procurador Nico PérezNICOLAS J. ACOSTA — Procurador calle Manuel FreireREGINO AMORIN — Procurador calle Manuel Freire NúmeroCASIO OLIVERA — Procurador calle Pablo Zufriategui NúmeroF. ANTONIO SILVA — Procurador, calle Manuel Freire NúmeroDIONISIO A. PEREIRA — Procurador, calle Manuel Freire NúmeroJUAN A. MARTELL — Pimentero, al olor y al fresco. Se encarga de blan-
quero y pastera de casas, pueras, colocación de
vaciados, etc., calle Juan A. Lavalleja Número.LUCIANO MACEDO — Escríbano Público, calle J. A. Lavalleja, casa de
don Lucas Urrutia.

Itinerario de diligencias

INVIERNO DE 1893

Para Montevideo

Salidas

P. PEREIRA	... 8, 11, 21
J. GOYOAGA	... 4, 14, 24
F. SOSA	... 6, 16, 26
J. MIERES	... 9, 19, 29

Regresos

P. SOSA	... 1, 11, 21
J. MIERES	... 4, 14, 24
P. PEREIRA	... 6, 16, 26
J. GOYOAGA	... 9, 19, 29

NOTAS.—El día que la salida de la diligencia no coincide con la de Ferro-Carril, saldrá un día después del fijado en este itinerario.

Los días de salida del ferro carri son los Lunes, Miércoles, Viernes y Domingos, de Nino-Pérez y los otros de Montevideo. Las diligencias que llevan convulsión a Artigas son las de Sosa, Pereyra y Goyoaga, las que salen al día siguiente de llegar a Montevideo.

Para Melo

SALE LOS DIAS	... 7, 17, 27
REGRESA LOS DIAS	... 1, 11, 21



Almacen Tienda y Ferreteria

—CARMEN—

Peluqueria

do

CARLOS RIVERA

Este establecimiento montado con arreglo a todas las exigencias de gusto y comodidad, requeridas por la moda en las mejores casas del ramo, tiene un variado surtido de sombreros, corbatas, pañuelos de todas clases, bastones, cadenas de reloj, camisas, botones, perfumes, etc.

Casa especial en buenas cigarras y en ropa interior fina confeccionada en las mejores fábricas de Montevideo.

Precios sumamente económicos.

Carlo Manuel Oribe Número
Treinta y Tres

Octubre 26 de 1893

Baratillo Permanente

LA MONTEVIDEANA

Colosal Surtido en Tienda, Almacén, Ferretería, Tabacalera, Zapatería, Ropería, Antíbries, Fierros, tanto para techos como para hierros.

Casa especial en vinos finos Oporto, Jerez, Moscatel, Manzanilla, Pajaro, Cognac Peral, Rhum Jamaica, Champagne Clíquot, Vinos Escozes, Anises Españoles, Vino Chambertin, Clos de Vugol, Vinos Italianos y Franceses, Conservas y Dulces, Chocolates Españoles Franceses & &.

Variado surtido en objetos aparentes para regalos. Centros de mesa, Lámparas, Floreros, Licoreras, Vichteros, Álbum & &.

Stando Corresponsales en este Departamento de los principales Bancos de Montevideo, damos giros sobre cualquier Ciudad y Pueblo de Europa, Montevideo y Buenos Aires.

Hacemos venir mercaderías de Montevideo con modesta comisión y precios ventajosos.

Despachamos boletos nuevos de señales para ganado mayor y menor.

Compramos lana y cueros, pagando buenas precios.

Agustín Araujo y C°

CASA ESPECIAL

BASILIO ARAUJO ESQUINA MANUEL FREIRE

BARATILLO POSITIVO

de Pellegrin Oliveres e Hijos

PLAZA 19 de ABRIL

Treinta y Tres

TIPOGRAFIA.

LA VIEIRBAH

CALLE MANUEL FREIRE NÚM. 35

En este establecimiento tipográfico, dotado de gran cantidad de materiales surtidos, se hace toda clase de trabajos con sencillez al rimo, como ser:

Carteleras—Folletos—Etiquetas—Circulares—Recibos—Cartelones—Tarjetas—Invitaciones—Programas—Estados—ETC. ETC.

TARJETAS FUNEBRES Y DE VISITA

PRECIOS MODICOS

VILLA DE TREINTA Y TRES

Gran Hotel Espanol

DE

EUSTAQUIO IDIGORAS

Casa de confianza, con comodidades especiales para la gente de campo, excelente y abundante comida, cuartos cómodos y bien amueblados.

La casa se abre a todas horas de la noche.

CALLE J. A. LAVALLEJA ESQ. ATANASIO SIERRA

Sastrería Universal

DE

NICOLAS DI CONCILIO

CALLE JUAN ANTONIO LAVALLEJA NUM

Villa de Treinta y Tres

ALMACÉN, TIENDA, FERRETERIA

Constancio T. Muñiz

Artículos de última novedad, surtido completo de invierno para

ras y hombres

Artículos de almacén, comestibles y bebidas en las mejores condiciones y a precios equitativos.